水平评价测试行业常见问题解答

为落实“我为群众办实事”要求，提升协会服务质量，根据过往行业在水平评价测试方面的咨询情况，我们梳理了常见问题并撰写对应解答，供行业机构参考。主要如下：
一、考试方面
（一）考试如何报名？
1、邮箱报名
新设立公司因暂无系统账号或信息，可以通过邮件报名。邮件报名需要提交监管机构的受理函、考试申请表。
2、系统报名
已有系统账号的公司，可通过系统进入董监高人员管理—董监高考试预约管理界面，并按步骤输入考试信息即可报名。
（二）考试时间是什么？
考试分为月考和周考。月度集中考试日期详见《中国证券投资基金业协会关于发布2022年度考试计划的公告》；周考于每周三（除集中考试当周）下午在协会办公地举办。具体时间安排会视疫情情况调整。
（三）集中考试设在哪些城市？
    每月集中考试在北京、上海、深圳、成都。具体考试城市会根据疫情情况调整，请及时关注从业人员管理系统的通知。
（四）现阶段考试需要做核酸吗，核酸检测证明是纸质版还是电子版？
现阶段需要，纸质与电子版证明均可。后续视疫情发展变化而调整。
（五）考试的科目分别是什么？
公募基金管理人董事、监事、高级管理人员的考试科目为公募基金管理人水平评价测试，部分公募基金管理人的督察长或合规负责人需根据要求参加合规胜任能力测试，合规胜任能力测试在公募基金管理人水平评价测试合格后进行；
基金托管人高管考试科目为基金托管人水平评价测试；
基金销售机构高管考试科目为基金销售机构水平评价测试；
证券公司子公司（非公募持牌的资管子、私募子）、基金公司子公司（专户子、私募股权子）以及从事份额登记、估值、投资顾问、评价等基金服务机构的高管考试科目为其他机构水平评价测试。
（六）考试及格分数是多少？
满分100分，80分及格。
（七）考试题型是什么？
均为客观题，包括单选题、多选题、判断题。
（八）考试通知怎么查看？
根据报名方式查收相关文件，邮箱报名会以邮件方式发送考试通知单，系统报名会从系统发送考试通知单，查询路径为“考试预约管理-考试相关文件”，考试通知单包括考试时间、地点及疫情防控要求等信息。
（九）免考情形是什么？
    免考需要符合法规规定，协会仅负责开展水平评价测试，不对免考条件进行认定。
（10） 考试成绩存在有效期吗？
已通过水平评价测试的相关人员，测试成绩在基金行业从业或任职期间持续有效。考试成绩失效主要有以下情形：考试通过后四年内未从业或任职；从基金行业离职超过四年。举例如下：
1、某高管考试通过后四年内没有从事基金行业工作，成绩失效。
2、某高管于2019年9月1日从基金行业离职，转去信托行业工作，后又于2021年9月1日返回基金行业工作，则之前通过的水平评价测试成绩依旧有效；若于2023年9月1日返回基金行业工作，则前期考试成绩失效，需重新参加考试。
   （十一）考试科目成绩之间互认吗，如何互认？
为减轻行业考试负担，协会在一定范围内对不同科目的成绩进行认可。目前将现有科目分为两个层级，第一层级为公募基金管理人水平评价测试，第二层级为基金托管人、基金销售机构、其他机构水平评价测试。合规胜任能力考试不参与互认。主要情形如下：
1、通过第一层级考试且成绩有效的人员去第二层级科目的相关机构（包括托管、基金服务机构或证券基金经营机构子公司）担任相关职务时，不需要额外参加其他考试；通过第二层级科目考试的人员去公募基金管理人任职相关职务时需参加对应的测试。
2、第二层级科目成绩彼此不互认。即通过基金托管人水平评价测试的人员去基金服务机构、证券基金经营机构子公司或通过基金销售机构水平评价测试的人员去托管机构、销售机构外的其他基金服务机构、证券基金经营机构子公司或通过其他机构水平评价测试的人员去基金托管人、基金销售机构担任相关职务时，需参加对应的水平评价测试。
3、高管同时具有多项职务或分管多项业务而考试科目层级不一致时，仅参加第一层级的科目考试即可。若科目层级一致，需要分别参加测试。
（十二）有考试的参考资料吗？
    考试没有针对性教材、考试资料及题库，但每门科目都有参考法律法规目录，可以参照复习。
（十三）如何获得成绩单？
参加月度集中考试的人员，若通过邮件报名会以邮件形式反馈成绩单，若通过系统报名可在系统中查看，查询路径为“考试预约管理-考试相关文件”；参加协会周考的人员，考试通过后现场发放纸质成绩单。
二、其他方面
（一）考试通过后需要报送任职材料吗，多长时间内报送？
需要。应于正式任职后十个工作日内报送公告。
（二）解聘需要报送材料吗？
[bookmark: _GoBack]需要。应于正式解聘后十个工作日内报送公告。
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