2018第四届中国并购基金年会——并购基金的社会责任（ESG）在苏州成功举办
2018年11月10日，由中国证券投资基金业协会、中国基金博物馆主办，中国并购公会、苏州市金融发展研究会协办的2018第四届中国并购基金年会在苏州W酒店召开。
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苏州市委常委、园区党工委书记吴庆文，原中国保监会副主席魏迎宁先后发表致辞。吴庆文表示，本次年会以并购基金的社会责任为题开展交流，必将对金融产业与实体经济的共同发展产生重要的催化作用，同时，也将为苏州工业园区构建现代产业体系注入新的动能。魏迎宁提出，在国内经济结构转型升级的大背景下，并购基金成为经济结构化改革的重要工具。要进一步促进并购市场化、活跃化、实体化的全面发展，打造区域金融中心，提升金融产业的发展质量，落实产融结合的持续深入。
在主旨发言环节，中国投资公司总经理屠光绍认为，ESG责任投资经过了很长的历史演变过程，价值观和收益是推动ESG发展的两大驱动力。这两大驱动力相互互动、正向影响，通过在投资过程中考虑环境、社会和公司治理等因素，可以实现长期收益。但是，ESG的落地还存在对ESG的重视程度不够、责任投资纳入公司考核力度不够、缺乏相关的权威评价体系等问题，需要全行业、全社会的共同努力。
中国证券投资基金业协会会长洪磊认为，包括并购基金在内的私募股权投资基金在培育新的经济增长点、促进动能转换和产业升级方面，发挥了不可替代的作用。最近三年，全市场有并购基金参与的并购重组交易额达到5.8万亿元，已经成为促进长期资本形成、支持技术创新和产业升级、推动国企改革和民营企业成长的重要力量，也为早期资本投资提供了IPO之外最重要的退出通道。洪磊表示，中国证券投资基金业协会将以《中国上市公司ESG评价体系研究报告》为基础，推动ESG纳入公司战略-管理-绩效完整流程，进而推动从ESG评价到ESG投资战略再到ESG投资工具的完整实践。
弘毅投资董事长赵令欢认为，在经济转速、转结构、转动能的过程中，践行责任投资有利于加速经济转型和发展、引导产业结构不断优化、助力企业壮大发展。中国证券市场设计研究中心（联办）总干事王波明呼吁，我国资本市场应回归本源，为中国经济发展提供长期资本做出更大贡献。中美绿色基金董事长徐林探讨了金融监管的逻辑，他提出应主动为包括股权投资基金在内的直接融资提供更好的政策环境，包括税收制度、融资条件和环境等。
中国金融博物馆理事长王巍表示，中国在经过改革开放40年的高速发展后，树立正确的价值观、实现可持续发展成为我们共同的挑战和机遇。 ESG责任投资不仅仅是基金从业者的责任，也是监管者的责任，需要监管者的鼓励与市场机构的自律形成良好互动，共同创造良好的责任投资环境。而ESG的落地不是行业口号和语言包装，需要我们从内心深处尊重自然，尊重可持续发展，尊重环保，尊重下一代，尊重历史，需要我们一代人的努力。
下午，“基金与上市民营企业的发展”分论坛一由中国并购公会会长尉立东主持。长城资产管理公司总裁助理桑自国、君和资本董事长安红军、江苏民投董事长黄东峰、光大金控投资有限公司总经理陈英男、优格资本创始人寇晓伟嘉就基金与上市重组、民营上市公司公司治理等问题发表了看法。
“ESG战略如何在基金行业落地”分论坛二由中国证券投资基金业协会秘书长陈春艳主持。国务院发展研究中心金融研究所原所长张承惠详细介绍了《中国上市公司ESG评价体系研究报告》的核心成果。摩根士丹利华鑫基金管理有限公司董事长于华梳理了国际市场中ESG内涵与实践经验，用大量的实证研究证明了ESG投资可以带来超额回报。中信产业基金董事总经理翟锋以公司十年的ESG投资实践，阐述了ESG原则从初步筛选、尽职调查到投后管理等整个运作流程的经验。生态环境部环境保护对外合作中心副处长刘援表示，在企业对外投资、“一带一路”建设和金融机构“走出去”的过程中，责任投资已经成为一种标准和要求，建立环境与社会风险评估机制、践行ESG原则非常重要。
在随后的圆桌讨论环节，华宝基金总经理黄小薏、松禾资本合伙人袁宏伟、世界银行国际金融公司金融机构部中国业务负责人徐伟川、法巴上海总经理何昭、易方达基金基金经理陈礼昕就ESG的落地与实操展开了讨论。与会嘉宾认为，金融行业的本质是为经济输血造血，如何把追求投资收益的目标和ESG理念结合起来，是各界共同面临的挑战和命题。发展ESG投资需要构建从投资者教育到机构投资者的ESG投研机制、再到第三方服务评价等完整的良好生态。企业在践行ESG过程中，创造的社会价值和效益，一定可以通过时间的检验，转化成商业价值和经济效益，从而为投资人带来回报。
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会上，中国证券投资基金业协会正式发布了《中国上市公司ESG评价体系研究报告》及《绿色投资指引（试行）》。中国证券投资基金业协会会长洪磊，国务院发展研究中心金融研究所原所长张承惠，中国金融博物馆理事长王巍，中国证监会原党组书记、副主席陈耀先，原中国保监会副主席魏迎宁，共同启动发布仪式，中国证券投资基金业协会秘书长陈春艳致发布辞。
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来自金融机构、政府部门、并购基金行业企业高管、媒体人员等近600人到场参会。
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