


新理念、新趋势、新发展——“2017年中国
责任投资论坛”在天津成功举办

2017年6月6日，正值中国证券投资基金业协会（以下简称协会）成立5周年之际，为促进资管行业服务实体经济转型升级，推动资管机构践行以环境（E）、社会（S）和治理（G）为核心的社会责任投资理念，协会携手中国上市公司协会和亚洲公司治理协会在天津共同举办 “2017年中国责任投资论坛”。
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天津市政府副市长阎庆民为论坛致辞。他指出，本次论坛以责任投资为主题，强调保护环境资源、维护社会正义、强化公司治理的核心理念，与习近平总书记的五位一体、五大理念是完全一脉相承的，特别是对我国产业转型升级、实现经济社会发展有更积极的推动力量。天津坚持以五大理念为指导，按照习近平总书记对天津工作“三个着力”的重要要求和中央京津冀协同发展规划纲要对天津“一基地三区”的发展定位，着眼大格局、秉持大胸怀，融入大战略，围绕京津冀协同发展战略全力推动全国先进制造业研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革开放先行区的建设。
阎庆民副市长认为，只有把资本与实体经济、制造业紧密融合起来，才能做强做大先进制造业。天津市政府专门成立海河产业基金，通过专业化、市场化、国际化的投融资方式，提升先进高端制造业。中国在融资结构上仍然需要大力扩展直接融资，做好责任投资可以有利于改善这一现状。本次ESG的专题讨论非常有正能量，长期有价值可增长是责任投资的一个最关键的价值观，要把基础设施建设、战略性新兴产业和基金行业ESG投资融合起来，才能实现金融和实体经济的可持续发展。
协会会长洪磊主持了论坛第一部分。他表示，中国的资产管理业还远未发挥其应有的价值投资、长期投资功能，而责任投资正是改善我国资产管理行业长期绩效、更好地服务于投资者利益和实体经济需求的一种理念、方法和策略。从环境、社会和公司治理出发，将投资决策标准从财务绩效扩展到绿色发展、公共利益和稳健成长，这既是长期投资理念和投资行为的转变，更是行业道德标准的提升。只有最大程度地契合公共利益，持续推动社会价值创造和福利增进，才能最大程度地实现资产管理行业的价值。
洪磊会长认为，在怎样理解ESG、如何推动ESG方面，我国资产管理业仍缺少系统的思考、深入的研究和制度化的推进。本次论坛聚焦责任投资，围绕环境、社会和治理议题，从中国国情和市场特质出发，探讨ESG应用中的新内涵、新方法、新指标，进而推动资产管理行业树立更高的道德标准，奠定更加坚实的价值投资基础，给中国经济带来真正有价值的长期资本，打造新动能、推动新发展。当前，应当着重开展两方面的研究，一是如何促进上市公司的ESG表现，二是如何促进资产管理业的ESG投资，二者相辅相成。
[bookmark: _GoBack]全国社会保障基金理事会副理事长王忠民、中国上市公司协会会长王建宙、亚洲公司治理协会秘书长艾哲明、摩根士丹利华鑫基金公司董事长于华、国务院发展研究中心金融研究所所长张承惠分别发表了主题演讲。演讲嘉宾均表示，可持续发展是上市公司的重要责任，ESG投资是社会发展的必然结果，有利于实现长期投资价值。资产管理行业应积极主动践行ESG投资原则，引导、倡导和推动企业与经济社会共同实现可持续发展。
论坛的下午部分由协会副会长张小艾主持，来自中外行业机构和研究单位的17位高管、学者分别就公司治理策略、环境保护策略、社会正义策略在投资中的应用进行了热烈积极的主题讨论。嘉宾分享了对ESG投资、评价与发展的最新观点、成果与领先实践，重点聚焦资产管理机构如何通过应用ESG策略，推动健康的企业经营环境建设和企业价值增长方面的实践经验。
6月6日是中国证券投资基金业协会成立5周年纪念日。5 年来，协会全力推进行业自律体系和信用环境建设，已经取得长足进步。未来5年甚至更长时间，协会致力于推动行业可持续发展，ESG是我们选择的首要方向。协会以此次论坛为契机，进一步凝聚行业共识，推进行业核心价值观建设，推动行业践行负责任投资，开启可持续发展之路。
来自相关政府机构、境内外知名资产管理机构、专家学者以及媒体机构的500余位嘉宾参加了论坛。
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